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Methods of control of food products and raw materials

СЕКЦІЯ 12.
Методи контролю харчових продуктів та сировини
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УДК 664:66.03
WAYS OF ELIMINATION AND METHODS OF CONTAMINATION 

CONTROL OF WORKING SURFACES OF FOOD PRODUCTION
EQUIPMENT 

Bohdan Pashchenko

ШЛЯХИ УСУНЕННЯ ТА МЕТОДИ КОНТРОЛЮ КОНТАМІНАЦІЇ 
РОБОЧИХ ПОВЕРХОНЬ ОБЛАДНАННЯ ХАРЧОВИХ ВИРОБНИЦТВ

Пащенко Богдан Сергійович
к.т.н,

Національний університет харчових технологій, м. Київ

Контамінація робочих (контактуючих) поверхонь обладнання на 
харчових виробництвах є однією з важливих проблем, що впливає на 
безпечність готової продукції. Належний гігієнічний дизайн обладнання та 
ефективні методи контролю мікробіологічного забруднення є надзвичайно 
важливими для запобігання перехресному забрудненню та забезпечення 
відповідності санітарним нормам.

Гігієнічний дизайн передбачає створення обладнання таким чином, 
щоб полегшити процеси очищення та дезінфекції, мінімізуючи ризик 
накопичення забруднень. Його основні принципи вимагають від виробників:

V використання неадсорбуючих матеріалів належної шорсткості, адже 
контактуючі із продуктом поверхні та поверхні “бризок” повинні бути 
стійкими до корозії та легко піддаватися очищенню (прикладом застосування 
є нержавіюча сталь АКІ 304L як один із найбільш придатних матеріалів);

V уникнення гострих кутів та щілин у дизайні конструкції (радіуси 
заокруглень у межах 3-6 мм), що запобігає накопиченню залишків продуктів 
та мікроорганізмів;

V легкий доступ для очищення до всіх конструкційних вузлів -  дизайн 
обладнання повинен забезпечувати зручний доступ до всіх поверхонь для 
ефективного очищення та дезінфекції.

Для оцінки ефективності санітарних заходів та виявлення потенційних 
джерел контамінації застосовуються різні методи контролю.

Візуальний огляд є первинним методом оцінки чистоти поверхонь, 
який, однак, не дозволяє виявити мікробіологічне та хімічне забруднення.

Мікробіологічне тестування включає взяття мазків або використання 
контактних пластин для визначення кількості та виду мікроорганізмів на 
поверхнях.

В умовах великих виробництв доцільно використовувати АТФ- 
біолюмінесцентний аналіз як швидкий метод оцінки загального рівня 
органічних залишків на поверхнях шляхом вимірювання кількості
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аденозинтрифосфату (АТФ -  це універсальна молекула енергії, яка міститься 
в усіх живих клітинах: бактеріях, грибках, дріжджах, залишках органічної 
речовини). Наявність АТФ на робочих та контактуючих поверхнях, у рідинах 
або на руках персоналу свідчить про потенційну мікробіологічну або 
органічну контамінацію. Для її виявлення використовується 
біолюмінесцентний фермент люцифераза, що каталізує реакцію при якій 
інтенсивність світіння прямо пропорційна кількості АТФ.

Білки є основним органічним компонентом, що залишається після 
контакту поверхонь з харчовими продуктами або біологічними матеріалами. 
Тестування на білки дозволяє виявити залишки білкових речовин, які можуть 
служити середовищем для росту мікроорганізмів. Дані методи дозволяють 
оцінювати ефективність очищення поверхонь після миття та дезінфекції, а 
також виявляти потенційні алергени. Тестування здійснюється шляхом 
оперативного контролю експрес-тестами (тест-смужки, рідкі реагенти) або 
кількісного оцінювання лабораторними методами (біуретова реакція, методи 
Лоурі та Бредфорда). Сучасні оператори ринку харчової продукції можуть 
використовувати портативні флуориметри або біолюмінесцентні аналізатори, 
які дозволяють миттєво визначати рівень забруднення, такі як АТФ-тестери 
(принцип дії включає поєднання АТФ-біолюмінесценції із білковими тест- 
смужками) та спектрофотометри (дозволяють швидко аналізувати великі 
обсяги проб).

Для мінімізації ризику контамінації необхідно дотримуватися заходів 
регламентованих ДСТУ EN 1672-2:2018 та ДСТУ ISO 22000:2019. До них 
належить розробка та дотримання стандартних операційних процедур (СОП -  
чітко визначені інструкції щодо очищення та дезінфекції обладнання), 
регулярне навчання персоналу (підвищення обізнаності працівників щодо 
важливості гігієни та правильних методів очищення), використання 
відповідних миючих та дезінфікуючих засобів (вибір засобів, ефективних 
проти цільових мікроорганізмів та безпечних для обладнання, що не містять 
хлоридів) використання ПАВ у суворій регламентації встановленим нормам 
(регламент EC №648/2004 про мийні засоби, стандарт FDA 21 CFR 178.1010 
“Санітарні засоби для контактних поверхонь”, програми-передумови, 
процедури миття та дезінфекції, тощо), моніторинг та валідація процесів 
очищення (регулярна перевірка ефективності санітарних заходів за допомогою 
вищезазначених методів контролю).

Контамінація робочих поверхонь обладнання на харчових 
виробництвах становить серйозну загрозу для безпечності продукції. 
Застосування принципів гігієнічного дизайну, впровадження ефективних 
методів контролю мікробіологічного забруднення та дотримання належних 
санітарних практик є необхідними умовами для забезпечення належної 
безпечності харчових продуктів.
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